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POUR ADOPTION  original en fran•ais  

 
Projet de procès-verbal de l’Assemblée générale ordinaire de l’ARE 

à Belfort (26-27/11/2009) 
 
 

LÕassemblŽe gŽnŽrale est prŽcŽdŽe par une cŽrŽmonie dÕouverture 
 

Yves Menat, Directeur gŽnŽral de General Electric France, souhaite la bienvenue aux 
membres de lÕARE. 

I) Séance d’ouverture présentée par Alain Denvers 
Alain Denvers, mŽdiateur, accueille chaleureusement les membres de lÕARE au sein du 
territoire de Belfort. Il c•de la parole ˆ Marie -Guite DUFAY, PrŽsidente de la rŽgion 
Franche-ComtŽ.  

Marie-Guite Dufay, PrŽsidente de la RŽgion Franche-ComtŽ, salue les reprŽsentants de 
toutes les rŽgions d'Europe rassemblŽs ce jour autour dÕun dŽfi de civilisation, lÕEnergie. 
La rŽgion dont elle est prŽsidente travaille ˆ relever ce dŽfi ˆ la fois par ses 
compŽtences, notamment dans les transports, mais aussi parce que cÕest une 
responsabilitŽ qui sÕimpose ˆ tous. Elle Žvoque Žgalement les coopŽrations particuli•res 
de la rŽgion Franche-ComtŽ avec la Suisse. 

Alain Denvers rappelle quÕune grande rŽflexion est en cours en France sur la rŽpartition 
des territoires et des Žlus aux niveaux local, rŽgional et dŽpartemental. Il demande ˆ 
chaque intervenant de se nommer et de prŽsenter lÕinstitution quÕil reprŽsente. 

Yves Ackermann, PrŽsident du Conseil gŽnŽral du Territoire de Belfort, souligne 
lÕimportance, pour le dŽpartement, dÕaccueillir les rŽgions dÕEurope. Il rappelle les 
prŽrogatives du dŽpartement, notamment dans les domaines de lÕŽconomie, des 
transports en commun et du social. 

Christian Proust, PrŽsident directeur gŽnŽral de la SEMPAT, sociŽtŽ dÕŽconomie mixte 
qui g•re le site lieu de la rŽunion, prŽsente le principe et le fonctionnement dÕune sociŽtŽ 
dÕŽconomie mixte, cette derni•re ayant pour objectif d'organiser au mieux l'activitŽ et le 
dynamisme Žconomique des entreprises et la qualitŽ de vie des salariŽs. 

Etienne Butzbach, maire de Belfort et PrŽsident de la CommunautŽ dÕAgglomŽration 
belfortaine, expose le fonctionnement de la CommunautŽ dÕagglomŽration. Il sÕagit dÕune 
coopŽrative de 30 communes, 100 000 habitants, qui dŽl•guent ˆ lÕagglomŽration toutes 
leurs compŽtences stratŽgiques. Il Žvoque lÕUniversitŽ technologique de Belfort-
MontbŽliard qui re•oit 2 600 Žl•ves in gŽnieurs. 

Pierre Moscovici, PrŽsident de la CommunautŽ dÕagglomŽration du Pays de 
MontbŽliard, Žvoque le projet de faire de Belfort et de MontbŽliard une aire urbaine de 
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300 000 habitants. Il rappelle que lÕidentitŽ industrielle de la rŽgion est marquŽe par 
lÕimplantation de PSA, grand fabricant fran•ais dÕautomobiles. Il aborde Žgalement 
lÕarrivŽe prochaine du TGV qui reliera la rŽgion aux capitales europŽennes. 

Alain Denvers demande ˆ Yves Ackermann de parler de la fili•re de lÕŽnergie au sein du 
territoire et des efforts fournis pour dŽvelopper cette activitŽ essentielle. 

Yves Ackermann explique que la demande en Žnergie sera croissante d•s que la 
reprise Žconomique sera amorcŽe, et de mani•re extr•mement importante. 
Parall•lement, il faut ma”triser lÕŽnergie et contr™ler la demande. Il indique que, si la 
consommation en pŽtrole va aller en sÕŽpuisant assez rapidement, la consommation en 
gaz restera tr•s importante pendant de nombreuses annŽes  ; il faudra augmenter la 
capacitŽ des turbines. Quant aux centrales thermiques ˆ charbon, qui dŽtruisent de fa•on 
importante l'environnement, un effort de recherche est indispensable. LÕenjeu essentiel 
portera sur les Žnergies renouvelables, la consommation devra sÕadapter ˆ la production. 
Il insiste sur lÕimportance dÕappuyer la recherche privŽe parall•lement au dŽveloppement 
de la recherche publique dans le Territoire de Belfort, ˆ travers lÕUTBM. 

Alain Denvers interroge Etienne Butzbach sur la recherche et lÕinnovation pour lÕavenir 
du territoire. 

Etienne Butzbach confirme que cÕest une question centrale. Il explique la dŽmarche 
entamŽe avec General Electric sur la pile ˆ combustible, la fili•re hydrog•ne, quÕil 
souhaite voir dŽveloppŽe de fa•on forte en mati•re de technologie. Il Žvoque Žgalement 
la mise en place dÕune citŽ de lÕinnovation sur le TECHNOM. 

Christian Proust prŽcise que le TECHNOM est plus quÕune institution, cÕest une sociŽtŽ. 
Il explique pourquoi les territoires et les entreprises doivent, ensemble, construire des 
solutions. C'est cette innovation partagŽe qui semble •tre au cÏur m•me des nouvelles 
politiques du dŽveloppement Žconomique des territoires. Le TECHNOM est un des lieux 
dÕŽchanges dans lequel il est possible de construire, avec des partenaires industriels, un 
dŽmonstrateur de ce que pourraient •tre les rŽseaux intelligents.  

Alain Denvers demande si lÕARE peut peser sur Copenhague. 

Pierre Moscovici le confirme puisque Copenhague sera une rŽunion internationale.  

Etienne Butzbach fait confiance ˆ la mobilisation collective. Il insiste sur la nŽ cessitŽ de 
se battre pour une vŽritable politique ŽnergŽtique europŽenne. Il ajoute que la position 
des AmŽricains et des Chinois est dŽterminante. 

Marie-Guite Dufay convient que des dŽcisions contraignantes doivent sortir de 
Copenhague. Elle consid•re que , si gr‰ce ˆ la mobilisation de l'ARE la force des 
territoires est affirmŽe ˆ Copenhague, une avancŽe aura ŽtŽ faite par rapport aux dŽfis ˆ 
venir. 

Alain Denvers c•de la parole ˆ Ricardo Cordoba, PrŽsident de GE Energy pour lÕEurope 
de lÕOuest et lÕAfrique du Nord. 

Ricardo Cordoba, PrŽsident de GE Energy Europe, rappelle que General Electric 
Energy emploie 90 000 personnes en Europe, soit 35 ˆ 40  % de son effectif. Il exprime 
tout lÕhonneur pour GE Energy dÕavoir ŽtŽ choisie par lÕAssemblŽe des RŽgions dÕEurope 
et expose quel type de coopŽration est envisagŽ. Plusieurs solutions rŽpondront au 
challenge de lÕEnergie : lÕoptimisation de la consommation, lÕamŽlioration des rendements 
des centrales et les Žnergies renouvelables. Il confirme que Copenhague sera difficile, 
mais il lance un appel ˆ toutes les rŽgions pour convaincre les populations, les Etats 
membres, lÕEurope et le monde entier. 
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Discours d’ouverture 
Michèle Sabban, PrŽsidente de lÕARE Ð Vice-prŽsidente de la rŽgion Ile-de-France, 
prononce le discours dÕouverture. 

II) Affaires Statutaires 
1. Adoption du projet d’ordre du jour – Adopté à l’unanimité 
2. Adoption du compte rendu de la dernière assemblée générale (Tampere, 13 et 14 
novembre 2008) - Adopté à l’unanimité 
3. Etat des adhésions et acceptation des nouveaux membres – l’Assemblée 
générale ratifie les admissions et prend note des retraits 
Klaus Klipp expose lÕŽtat des adhŽsions (Kvemo Kartli et Tbilissi de GŽorgie, Murcia 
dÕEspagne, le district de Brecko de Bosnie-HerzŽgovine et Denizli de Turquie) et des 
retraits (Veneto dÕItalie, la CarŽlie du Sud de Finlande, le Herdfordshire du Royaume-Uni 
et la Boh•me centrale de TchŽquie).  

LÕadhŽsion de la rŽgion de Mordovie (Russie), qui a annoncŽ son intention dÕadhŽrer, 
sera effective lÕannŽe prochaine. 

4. Adoption du bilan 2008 – Adopté à l’unanimité  
Urs Wüthrich-Pelloli, Vice-prŽsident TrŽsorier, prŽsente son rapport sur le bilan 
financier de lÕARE pour 2008. Il annonce que les comptes sont parfaitement ŽquilibrŽs et 
remercie cordialement toutes les personnes qui se sont impliquŽes ˆ leur bonne gestion 
au cours de lÕexercice prŽcŽdent. 

5. Rapport de l’auditeur sur le bilan 2008 – Adopté à l’unanimité  
Pascal Maire, Commissaire aux comptes du cabinet KPMG, certifie les comptes annuels 
tels que prŽsentŽs. 

6. Adoption du projet budgétaire 2010 – Adopté à une large majorité de 
l’Assemblée générale 

Urs Wüthrich-Pelloli, indique que lÕaugmentation des recettes de 5 % est liŽe ˆ 
lÕadaptation des cotisations au taux dÕinflation moyen. Le budget sera sensiblement plus 
ŽlevŽ pour l'exercice 2010, soit 2 644 000 !, et vraisemblablement ˆ lÕŽquilibre pour la 
prochaine assemblŽe. 

LÕassemblŽe gŽnŽrale est interrompue afin que puisse avoir lieu lÕAssemblŽe GŽnŽrale 
Extraordinaire et continue avec cette derni•re.  

III) Programmes de mobilité en faveur de la jeunesse européenne 
Michèle Sabban accueille Jean-Pierre Chev•nement, ancien Ministre, prŽsent dans la 
salle, et c•de la parole ˆ Rui Bettencourt, SecrŽtaire gŽnŽral d'EurodyssŽe.  

1- Présentation du programme Eurodyssée 
Rui Bettencourt rappelle que le programme EurodyssŽe est nŽ en Franche-ComtŽ par 
la main du PrŽsident Edgar Faure, quÕil a ˆ ce jour 24 ans et quÕil permet la mobilitŽ 
professionnelle des jeunes en Europe. Ce programme est en pleine Žvolution depuis trois 
ans ; il est passŽ de 26 ˆ 39  rŽgions et le nombre de stagiaires a augmentŽ de 25 %. 
CÕest un programme qui touche 20 000 jeunes des rŽgions allemandes, anglaises, 
belges, bosniaques, croates, espagnoles, fran•aises, gŽorgiennes, italiennes, 
norvŽgiennes, portugaises, roumaines et suisses. Le taux dÕinsertion dans la vie 
professionnelle, pour les jeunes qui le suivent, est supŽrieur ˆ 80%. Rui Bettencourt 
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souligne quÕEurodyssŽe est un programme dÕaction politique de lÕEurope des rŽgions 
concernant les jeunes, lÕemploi, lÕEurope et les rŽgions. Il souligne Žgalement 
lÕimportance fondamentale de la signature dÕun protocole dÕentente entre lÕAssemblŽe des 
rŽgions dÕEurope et LOJIQ. 

2. Présentation du programme LOJIQ 
Alfred Pilon salue lÕAssemblŽe des RŽgions dÕEurope, souligne la prŽsence de Christos 
Sirros, personnalitŽ importante dans la vie diplomatique du QuŽbec, dŽlŽguŽ gŽnŽral ˆ 
Bruxelles et reprŽsentant du QuŽbec pour le Benelux et pour les institutions 
europŽennes, ainsi que celle de Bernard Voyer ambassadeur ˆ LOJIQ. Alfred Pilon 
prŽsente un exposŽ sur le QuŽbec. Il conclut sur la volontŽ de crŽer un pont entre le 
QuŽbec et les rŽgions dÕEurope membres de lÕARE afin de favoriser le rapprochement 
des jeunes et des communautŽs. LÕentente entre lÕARE et LOJIQ est un appel ˆ la 
rŽciprocitŽ dans les projets porteurs, notamment de dŽveloppement durable. 

 

3. Remarques de la part de la Présidente Michèle Sabban 

4. Signature protocolaire de l’entente entre l’ARE et LOJIQ – Québec (Offices de la 
Jeunesse internationale ˆ QuŽbec)  
Mich•le Sabban, Alfred Pilon and Rui Bettencourt, Christos Sirros, en tant que tŽmoin et 
Klaus Klipp proc•dent ˆ la signature de lÕaccord. 

5. Remise du Prix de l’Innovation 
Quinze candidatures de tr•s haut niveau ont ŽtŽ re•ues et les can didatures sont ŽtŽ 
closes le 30 juin 2009. Les gagnants sont au nombre de deux : la SilŽsie (Slaskie PL) 
pour le projet Ç SEKAP È et VŠstra-Gštaland (S) pour le projet Ç Industrial Dynamics È. 

Le jury a dŽcidŽ de remettre un prix intitulŽ Ç Reconnaissance spŽciale È ˆ HŽraklion 
(GR) pour le projet Ç UnitŽ mobile de mammographie de la prŽfecture de HŽraklion. 

En route pour Copenhague 
IV-V) Apr•s la projection dÕune vidŽo, confŽrence : Ç Le tour du monde par les 
sommets È, par Bernard Voyer, explorateur international. 

Les rapports d’activités 
VII) Rapports d’activités des Commissions de l’ARE, programmes et adoption des 
documents 
1. Commission 1 : Economie et développement régional 
Hakan Sandgren (Jšnkšping, SE), PrŽsident de la Commission 1, prŽsente son rapport 
sur les activitŽs passŽes et futures. Les documents suivants sont adoptŽs ˆ la majoritŽ 
de lÕAssemblŽe gŽnŽrale : 

!  Le rapport sur les prioritŽs clŽs et le plan 2010 ; 
!  Les recommandations de lÕARE sur lÕavenir de la politique de cohŽsion post-2013. 

2. Commission 2 : Politique sociale et Santé publique 
Constantin Ostaficiuc (Timis, RO), PrŽsident de la Commission 2, prŽsente son rapport 
pour 2009. Les documents suivants sont adoptŽs ˆ lÕunanimitŽ par lÕAssemblŽe 
gŽnŽrale : 

!  PrioritŽs politiques 2010-2011 ; 
!  Programme de travail 2010 ; 
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!  Feuille de route de l'ARE pour le changement dŽmographique ; 
!  Les impacts du changement climatique sur la santŽ ; 
!  L'action de l'Union europŽenne dans la rŽduction des inŽgalitŽs de santŽ ; 
!  Proposition de la Commission europŽenne relative ˆ une Directive sur les soins de 

santŽ transfrontaliers ; 
!  Le personnel de santŽ en Europe; 
!  DŽclaration sur le financement rŽgional des soins de santŽ. 

3. Comité permanent sur l’Egalité des chances 
Monica Carlsson, PrŽsidente du ComitŽ permanent, souligne lÕimportance de 
promouvoir lÕŽgalitŽ des chances entre les femmes et les hommes et de lutter contre la 
violence faite aux femmes. Elle expose les projets pour 2010, notamment celui de la 
transformation de lÕObservatoire des genres en ComitŽ permanent.  

Terry Napper (Somerset, UK) sugg•re de considŽrer Žgalement les hommes comme 
des victimes de violence. 

David Kirk (Hampshire, UK) rappelle que le ComitŽ permanent ŽtudiŽ ˆ Gšteborg portait 
sur toutes les questions dÕŽgalitŽ et quÕil deviendrait actif tout de suite, sans ajouts 
dÕautres sujets ; le soutien de David Kirk comme celui dÕautres personnes ne peut •tre 
accordŽ que sur cette base. 

S. Cools (secrŽtariat ARE) approuve, mais prŽcise que les inŽgalitŽs seront traitŽes 
graduellement. 

St-Gallen (CH), contre la mise en place du ComitŽ permanent, propose de soumettre le 
point 7.2.1 sŽparŽment pour adoption et Urs WŸthrich-Pelloli accepte. 

Les documents suivants sont adoptŽs par lÕAssemblŽe gŽnŽrale : 

!  Programme de travail 2010 ; adoptŽ avec 1 voix contre 
!  DŽclaration de lÕARE sur les violences faites aux femmes ; adoptŽe avec 1 voix 

contre 
!  ComitŽ permanent pour lÕEgalitŽ des chances (CPEC) (par un vote sŽparŽ ˆ la 

majoritŽ avec 10 votes contre). 

4. Commission 3 : Culture, Education et Coopération interrégionale 
David Kirk (Hampshire, UK), Vice-PrŽsident de la Commission 3, prŽsente le rapport 
dÕactivitŽ de la Commission 3 en reprŽsentation de Johanna Mikl-Leitner. Les documents 
suivants sont adoptŽs par lÕAssemblŽe gŽnŽrale de lÕARE : 

!  Programme de travail 2010 ; 
!  RŽsolution sur le rŽseau des jeunes ; 
!  RŽsolution de Wiesbaden ; 
!  Programme stratŽgique pour le rŽseau des jeunes pour 2009-2010. 

5. Comité permanent sur les affaires institutionnelles 
Roy Perry (Hampshire, UK), Vice-PrŽsident du ComitŽ Permanent, prŽsente le rapport 
dÕactivitŽ du ComitŽ permanent sur les affaires institutionnelles en remplacement de 
Peter Straub. Les documents suivants sont soumis au vote et adoptŽs ˆ lÕunanimitŽ de 
lÕAssemblŽe gŽnŽrale : 

 !  Rapport d'activitŽ 2009 ; 
 !  PrioritŽs pour 2010, qui contient aussi le programme de travail ; 
 !  Programme de travail sur le financement ˆ partir de fonds europŽens  ; 
 !  DŽclaration sur les attentes du ComitŽ vis-ˆ -vis de la nouvelle Commission 
europŽenne ; 
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 !  Projet de document sur la gouvernance ˆ multi niveaux.  
Urs Wüthrich-Pelloli prŽcise que le document proposŽ par les rŽgions hongroises nÕest 
pas soumis au vote car des discussions restent encore ˆ mener.  

6. Comité permanent de suivi et d’évaluation 
Brian Greenslade (Devon, UK), PrŽsident du ComitŽ permanent, rappelle que lÕobjectif 
premier du ComitŽ permanent de suivi et dÕŽvaluation est de vŽrifier la prŽparation et la 
prŽsentation du plan stratŽgique de lÕARE et de traiter des questions telles que les 
probl•mes d e gouvernance, prŽsents dans toute organisation telle que lÕARE. Il prŽsente 
le rapport dÕactivitŽ qui est ensuite adoptŽ par lÕAssemblŽe gŽnŽrale. 

7. Programmes 
1/ Université d’été 
Ana Enguidanos Weyler (Comunidad Valenciana, E) prŽsente le rapport 2009 de la 
14•me  universitŽ dÕŽtŽ organisŽe ˆ Valencia sur le th•me de lÕŽchange des bonnes 
pratiques et des connaissances concernant la gestion de lÕeau. Le rapport est adoptŽ par 
lÕAssemblŽe gŽnŽrale de lÕARE. 

VI) Rapports d’activités de la Présidente de l’ARE et du Secrétaire général 
Klaus Klipp rappelle que 90% du budget de lÕARE provient des cotisations de ses 
membres ; il remercie ces derniers pour leur contribution malgrŽ la crise Žconomique. Il 
explique que lÕimpact dans les rŽgions a ŽtŽ tr•s diffŽrent selon leur situation Žconomique 
respective, mais que toutes ont ŽtŽ actives pour lutter contre la crise. Une Žtude de 
subsidiaritŽ lancŽe par l'ARE a mis en Žvidence le lien entre la dŽcentralisation et la 
croissance Žconomique. Cette Žtude a Žgalement dŽmontrŽ que lÕinnovation dŽpend des 
compŽtences des rŽgions dans le domaine ainsi que dans les universitŽs. Klaus Klipp 
Žvoque une enqu•te sur lÕŽnergie rapportant que 60 % des 99 % de personnes 
interrogŽes ont rŽpondu que lÕŽnergie est un des sujets majeurs ˆ traiter dans les 
15 prochaines annŽes. Il Žvoque la confŽrence que lÕARE a organisŽ au printemps 2009 
en coopŽration avec le PNUD sur le changement climatique et rappelle que 90 membres 
ont signŽ la dŽclaration de FEDARENE sur les objectifs 2010. Il revient sur la lettre 
ouverte au PrŽsident Barroso et sur la position forte adoptŽe par lÕARE, ainsi que sur le 
TraitŽ de Lisbonne. 

Michèle Sabban rend hommage ˆ Adrien Zeller, dŽcŽdŽ ˆ lÕautomne. Elle prŽsente les 
orientations fortes choisies pour lÕARE et rappelle que les liens Žvidents entre la santŽ 
Žconomique des territoires et le degrŽ de dŽcentralisation des compŽtences doivent 
inciter lÕARE ˆ poursuivre ses efforts pour •tre reconnue comme des acteurs 
Žconomiques de premier plan. Elle rappelle lÕengagement sans rŽserve de lÕARE sur le 
front de la lutte contre le changement climatique et engage ses membres ˆ faire de 2010 
l'annŽe d'une rŽgionalisation rŽussie en Europe et ˆ participer ainsi ˆ cette rŽvolution 
tranquille, mais nŽcessaire, d'un nouveau mod•le de dŽveloppement pour les territoires. 
Elle remercie toutes les personnes qui Ïuvrent au quotidien sur les dossiers.  

Les rapports de Mich•le Sabban et Klaus Klipp sont adoptŽs par acclamation.  

VIII) Open space sur l’innovation, l’énergie et le changement climatique 
Klaus Klipp prŽsente les diffŽrents lieux constituant lÕopen space : la chambre des 
communes, la chambre noire, dark future, lÕatelier de lÕinspiration, les stands des 
partenaires, le speakersÕ corner, le coin des orateurs, lÕempreinte carbone qui donne la 
possibilitŽ de regarder lÕempreinte carbone que lÕon laisse, le cafŽ des projets. 

Interruption : fin du premier jour. Reprise de lÕAG la matin suivant. 
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IX) Intervention du Climate Group et du PNUD 
Apr•s avoir accueilli  Steve Howard du Climate Group et Christophe Nuttall du PNUD, 
Mich•le Sabban prŽsume que lÕappel de Belfort p•sera ˆ Copenhague. 

Steve Howard prŽsente bri•vement le Climate Group, Žvoque Copenhague et certains 
enseignements tirŽs de lÕhistoire. Il aborde le dŽfi ˆ relever, sa taille et ce quÕil convient 
de faire pour arriver ˆ transformer les Žmissions de CO 2 au niveau mondial. Il insiste sur 
la nŽcessitŽ de convertir tr•s rapidement toutes les maisons en Žmissions faibles de 
carbone pour arriver ˆ une Žnergie Žquivalente ˆ zŽr o. De m•me pour les voitures dotŽes 
de moteur ˆ explosion quÕil faut remplacer par des vŽhicules Žlectriques. Il Žvoque les 
Žoliennes et les rŽseaux intelligents dont parle GE Energy. Il affirme que les 
changements ˆ venir sont beaucoup plus forts que la r Žvolution industrielle. LÕobjectif est 
de tourner en m•me temps que la plan•te, et non contre elle, avec la participation des 
jeunes afin quÕils sachent o• ils peuvent travailler et comment ils peuvent aider ˆ 
construire un monde propre. Pour ce faire, il est indispensable dÕavoir des dirigeants 
politiques fiers, courageux, qui osent entreprendre ce dŽfi.  
Christophe Nuttall (PNUD) partage la perspective optimiste de Steve Howard. Il 
rappelle les grands dŽfis de Copenhague ˆ partir du 8  dŽcembre ainsi que leurs 
paradoxes. Il indique que le syst•me des Nations Unies commence ˆ reconna”tre le r™le 
fondamental des diffŽrents niveaux de gouvernance de lÕARE dans le cadre des objectifs 
du changement climatique et dans celui de lÕappui apportŽ aux pays du Sud pour les 
objectifs de dŽveloppement du millŽnaire. 

Il rapporte le m•me constat dÕŽchec pour le mŽcanisme de dŽveloppement propre, 
puisque 80 % de lÕargent libŽrŽ gr‰ce ˆ ce mŽcanisme est allŽ dans quatre ou cinq pays 
(la Chine, lÕInde, le BrŽsil et dans une moindre mesure le Mexique et la CorŽe du Sud) 
alors que seulement 4 % sont allŽs en Afrique et 2 % en Afrique subsaharienne. 

Il Žvoque un accord signŽ par huit associations de rŽgions et deux organisations des 
Nations Unies dans lequel chacune sÕengage ˆ avoir une action commune pour renforcer 
le r™le des pouvoirs locaux. Il invite lÕARE ˆ gagner la reconnaissance politique quÕelle 
mŽrite ˆ travers la dŽclaration qui va •tre adoptŽe et Žnum•re les intŽr•ts des rŽgions 
europŽennes ˆ avoir ce mouvement de solid aritŽ envers les rŽgions du Sud. 

X) Discussion ouverte « L’aspect régional de l’énergie et du changement 
climatique » modérée par Pierre Lemoine (Europolitics) 
Lambert Van Nistelrooij, (Parlementaire europŽen, membre de la Commission 
dŽveloppement rŽgional) fait part de plusieurs remarques, notamment sur lÕargent que 
lÕUnion europŽenne a mis sur la table (sic) pour lutter contre la crise. Il souhaite que la 
dŽclaration finale vers lÕUnion europŽenne accorde plus de pouvoir au niveau 
infraŽtatique et indique que le Parlement europŽen et l'Union europŽenne sont pr•ts ˆ 
prendre un certain nombre d'engagements vis-ˆ -vis et avec les rŽgions. Il ajoute quÕil est 
tout ˆ fait dÕaccord avec lÕapproche mondiale et quÕil soutient les rŽgions pr•tes ˆ 
participer ˆ une c oopŽration mondiale. Il Žvoque la nouvelle philosophie prŽsentŽe par 
lÕUnion europŽenne baptisŽe Ç l'Union europŽenne 2020 È. Les dŽbats auront lieu au 
printemps et seront proposŽs ˆ toutes les rŽgions pour commentaire ; il faudra rŽpondre 
avant le 17 janvier. 

Ludmila Sfirloaga, PrŽsidente de la Chambre des RŽgions du CPLR (Congr•s des 
Pouvoirs Locaux et RŽgionaux) et Žlue roumaine du comtŽ de Prahova est convaincue 
que la coopŽration entre le Congr•s des pouvoirs locaux et rŽgionaux et lÕAssemblŽe des 
rŽgions dÕEurope offre un potentiel important de synergies. Elle expose la position du 
CPLR concernant le changement climatique. 
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Gudrun Mosler-Tornstrom, Vice-PrŽsidente du Parlement de Salzburg (A), sugg•re 
quelques solutions concr•tes aux probl•mes dÕefficacitŽ ŽnergŽtique dans les secteurs 
des transports, de lÕhabitat et de la formation professionnelle. Elle ajoute que les 
dŽclarations politiques ne suffisent pas, ce sont les rŽgions qui les appliquent. 

Ricardo Cordoba, PrŽsident de GE Energy Europe rappelle que le CO" nÕa pas que des 
mauvaises vertus ; son gaz peut •tre envoyŽ dans des serres ˆ tomates pour les 
chauffer, comme cela se fait en Hollande. Il explique que les solutions innovantes 
passent par les rŽgions car elles sont pr•s des populations et rap pelle que, chaque fois 
que les experts techniques innovent avec des rŽgions, des emplois sont crŽŽs. 

Le reprŽsentant du Somerset (UK) demande un avis sur lÕŽnergie nuclŽaire et Roy Perry 
(Hampshire UK) quels sont les obstacles potentiels qui pourraient emp•cher de 
dŽboucher sur quelque chose de concret. 

Steve Howard (Climate Group) explique que, dans les pays sžrs, les dŽchets 
ŽnergŽtiques qui sortent des centrales sont minuscules par rapport ˆ ce qui se fait 
ailleurs. Il convient que le nuclŽaire fait partie du bouquet ŽnergŽtique et souhaite que 
toutes les rŽgions du monde transforment rapidement leurs dŽchets en Žnergie. Il 
prŽconise de trouver comment transformer ce qui est nŽgatif au niveau international en 
quelque chose de positif. 

Thomas Andersson (JŠmtland, S) demande quels sont les contr™les de gouvernance 
qui existent pour atteindre des rŽsultats dÕinnovations intelligentes sur le plan climatique, 
et un reprŽsentant de la rŽgion ÕUppsala (S) sÕil est possible, gr‰ce aux innovations 
techniques, d'aboutir aux rŽductions des Žmissions de dioxyde de carbone ou sÕil vaut 
mieux modifier les habitudes en mati•re de transport de personnes et de marchandises.  

Gudrun Mosler-Tornstrom (Salzburg, A) explique quÕil nÕexiste pas de solution locale 
pouvant sÕadresser ˆ tous, mais que chacun doit nŽanmoins dŽvelopper ses propres 
solutions locales ; des progr•s importants peuvent •tre faits par de la prise de 
conscience, par de lÕŽducation et de la formation. C'est aux rŽgions de fixer leurs prioritŽs 
politiques et c'est aux collectivitŽs territoriales de prendre cela en main. 

Steve Howard (Climate Group) explique quÕil est possible de rŽduire de 50 ˆ 20 ou 
30 % la rŽduction de consommation d'Žnergie gr‰ce ˆ l'efficacitŽ au travers des 
habitudes alimentaires et des transports publics. 

Christophe Nuttall (PNUD) Žvoque la rŽsistance des lobbies amŽricains et les politiques 
qui agissent sur du court terme alors que les enjeux sont sur du long terme avec tout de 
m•me des bŽnŽfices ˆ court terme. Les modes de consommation et  de gouvernance 
sont en train de compl•tement changer, les dŽfis sont tr•s diffŽrents du sortir de la 
deuxi•me guerre mondiale et nous ne sommes pas ŽquipŽs de mani•re 
Ç multilatŽraliste È pour affronter ces probl•mes. Il ajoute que lÕeffort envers les rŽgions 
est fondamental, cela ne se fera pas en un an ou deux mais sur dix ou quinze ans. 

XI) Adoption de la Déclaration finale 
Michèle Sabban remercie les membres de lÕARE pour leur prŽsence et la rŽgion 
Franche-ComtŽ ainsi que General Electric, Ricardo Cordoba et son Žquipe pour les 
bonnes conditions de travail offertes. Elle remercie lÕensemble des intervenants, Alfred 
Pilon et Bernard Voyer, Steve Howard et Christophe Nuttall. 

A lÕapproche du Sommet de Copenhague, il est devenu clair que les rŽgions dÕEurope 
sont dŽsormais les principaux agents de la rŽvolution ŽnergŽtique attendue par les 
concitoyens dans le cadre de la lutte contre le changement climatique. L'absence 
d'engagements fermes des parties ˆ la convention -cadre des Nations Unies sur le 
changement climatique appara”t aujourd'hui comme le scŽnario le plus probable, apr•s 



  

www.aer.eu 

 9 
 

les dŽclarations faites ˆ l'occasion du rŽcent Sommet de Singapour. Cette incertitude est 
dommage autant que dommageable, il est impossible de ne pas rŽagir. Elle indique que 
ce texte de dŽclaration finale, appelŽ plus simplement lÕAppel de Belfort, se veut un appel 
des rŽgions de l'ARE ˆ l'intention des parties, tout autant qu'un engagement fort de leur 
part pour la promotion et la production dÕune politique climatique ambitieuse, qui soit ˆ la 
hauteur des dŽfis ŽnergŽtiques du XXI•me si•cle.  

Michèle Sabban indique que les rŽgions membres de lÕAssemblŽe des rŽgions dÕEurope 
soutiennent quÕun accord de Copenhague rŽussi doit valoriser lÕinnovation et reconna”tre 
les rŽgions en tant qu'acteurs de premier plan dans la lutte contre le changement 
climatique. Convaincue par ailleurs que ce n'est qu'ˆ ces conditions qu'un accord sera en 
mesure de contribuer ˆ la reprise de la croissance et ˆ la crŽation d'emplois en Europe et 
dans le monde, elle ajoute que les membres de lÕARE appellent l'ensemble des acteurs 
institutionnels engagŽs dans la lutte contre le changement climatique, et au premier rang 
desquels les institutions de l'Union europŽenne, ˆ prendre acte de cette dŽclaration.  

Elle souhaite faire un petit amendement au point 4 de la dŽclaration en ajoutant : Ç Nous 
nous engageons ˆ renforcer la coopŽration entre les rŽgions dÕEurope et les rŽgions des 
pays Žmergeants et en dŽveloppement, et ˆ renforcer la coopŽration entre les autoritŽs 
locales et rŽgionales dŽjˆ existantes  È. 

Laura Alcoverro Via, reprŽsentante du gouvernement de la rŽgion de Catalogne (E) 
soumet une proposition d'amendement concernant le point 6 o• il est question du r™le 
des rŽgions dans la lutte contre le changement climatique. Michèle Sabban note son 
souhait de durcir la phrase, mais ne voit pas comment lÕarticuler. La reprŽsentante de la 
rŽgion de Catalogne prŽcise quÕelle souhaite ajouter le terme Ç expressŽment È pour 
donner plus de poids au niveau subnational. Michèle Sabban nÕy voit aucun 
inconvŽnient. 

Les deux amendements, ainsi que la dŽclaration finale, sont adoptŽs par lÕAssemblŽe 
gŽnŽrale des RŽgions dÕEurope. 

XII) Remise des prix 
Le prix de Ç La rŽgion europŽenne la plus ouverte aux jeunes È est dŽcernŽ ˆ la rŽgion 
de Somerset. 

Les trois rŽgions gagnantes de lÕŽdition 2009 du prix Ç Communiquons sur lÕEurope È 

sont : 

!  Pour Ç Communiquons sur les Žlections parlementaire europŽennes È, la rŽgion de 

Styrie en Autriche avec le projet Ç We go Europe, Europe in Styria È ; 

!  Pour Ç Informons les jeunes sur l'Europe È, la rŽgion croate de Medimurska Zupanija 

avec le projet ABCD Europe ; 

!  Pour Ç Engagement des mŽdias rŽgionaux sur les questions europŽennes È, la rŽgion 

nŽerlandaise du Brabant-Septentrional avec le programme tŽlŽvisŽ Ç Brabant Battle goes 

Europe È. 

XIII) Clôture 
Michèle Sabban invite les membres de lÕARE ˆ se lever pour cl™turer la sŽance avec 
l'Hymne europŽen. 
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